

风间绕枝柔

●李晓伟

冬日静谧的夜 夜的树梢
树梢上的冷月寒星
与之相伴的
是自由流动 刺骨的风
织成一面无畏的旗帜

残叶凋零 枝条冷疏
把信念默默蕴藏在飘拂之中
霜欺雪压着嶙峋的躯干
坚韧在漫漫寒夜中凝聚
在希冀的渴求中根植

风来了又走 雨来了又走
虽然走得很辛苦
却走不出岁月的束缚
曾经热烈跃动的旋律
只剩下 冷漠的音符

勾勒着往事曾经的模样
在枝桠间缠绕徘徊
却湮没了很多故事
那些不可或缺的断章
都是深深浅浅的脚步

零落成记忆的斑驳碎影
在云间间曼舞
脆弱的触角尽情舒展
直面凛冽的朔风 引吭高歌
心同九天 叙述着那些美好的故事

词三首

●敬郭

甲辰年乙亥月戊戌日，余受登封占超兄之邀，游当阳、少室二山，因感怀，填词三首，是为记。

江城子

冬日少室九莲明，列檐争，照群生。德帝成岳，大禹斧鏖铿。
桃李千花裹涧色，蝶戏蕊，踏歌行。

浣溪沙

一阶石台诗一行，当阳伏象作仙床。帝首访道几彷徨。
浩淼长河连若玉，满园五彩竞如觞。清曲抑扬乐高堂。

清平乐

屋檐百转，幻作逍遥苑。野味鲜蔬齐斗艳，赢取彩头怎算。
金樽泛起清光，座中谁唤仙郎。百斗通达肺腑，一筹飞过兰墙。

一场难忘的辩论会

西小小学四二班 李铭俊 指导老师 祁彩霞

“辩论开始！”随着祁老师的号令，同学们个个摩拳擦掌，一场“小学生是否应该接触手机、iPad等电子产品”的辩论会正式“开战”了。

今天，我站在了正方一辩的位置上，心中既紧张又激动。本次辩论赛我们正方的观点是：“小学生应该接触手机、iPad等电子产品”。作为正方一辩和队长，我深知自己肩负的责任。比赛前，我让妈妈帮我查阅了大量资料，为了在气势上压倒对方，妈妈还给我们队的队员，每个人都准备了一句自我介绍的古诗。我选了我最喜欢的李白的古诗：“天生我材必有用，千金散尽还复来。”我从信息化时代的发展、电子产品对学习帮助以及孩子们对新事物的好奇心和接受能力等角度，进行了充分的准备。

当主持人宣布辩论开始时，我深吸一口气，以坚定的语气陈述了我们的观点：“在信息化高速发展的今天，电子产品已成为我们学习和生活中不可或缺的一部分。小学生作为未来世界的主人公，有必要早点接触电子产品，以适应时代发展的需要。它们不仅能够提高我们的学习效率，还能拓宽我们的视野，丰富我们的知识。”

在辩论过程中，我积极回应反方的质疑，从多个角度阐述了使用电子产品的利大于弊。当反方提到“长期沉溺于虚拟世界会影响身体”时，我针锋相对：“我们强调使用电子产品，是在安全的范围内，而不是长期无节制地使用手机。只要家长和老师正确引导，孩子们完全可以在享受电子产品带来的便利的同时，保持健康的身体。”

这场辩论赛让我深刻感受到了团队合作的力量。我的队友们个个斗志昂扬，为了共同的目标全力以赴。而反方辩手们也毫不逊色，他们观点鲜明，论据充分，让我们感受到了强大的压力。

最终，老师宣布反方胜利了。虽然辩论的结果是我们输了，但我仍收获满满。这次辩论赛不仅锻炼了我的口才和思维能力，更让我深刻体会到了团队合作的重要性。我相信，在未来的日子里，我们一定能够携手共进，创造更加辉煌的明天！



岁月畅想

万坤山

岁月，是一本无字的书，它丰富多彩，充满智慧，教给了我们很多……

在岁月的长河中，有的人如流星划过天际，短暂而耀眼；有的人则像静谧的湖泊，深沉而持久。

海水只有经过岩石的拍打才能激起美丽的浪花；天空只有经过雷电的劈打才能呈现彩虹；蝴蝶只有冲破厚重的茧才能在美丽的世界中享受；人只有学会感动、团结、宽容才能活出精彩！

对于幸福，不同的人有不同的答案：贫困的学子因凑足了学费而幸福；庄稼汉因久旱逢甘露而幸福；久病的人因康复而幸福；拾荒老人因捡到了不少的废品而幸福；乞丐因饱食了一顿而幸福……朋友，你的幸福是什么呢？

幸福是单纯的，幸福多一点，欲望就会少一点；欲望少一点，幸福就会多一点。人的欲望是永远无法满足的，如同多米诺骨牌，打开一扇门，紧接着就会打开另一扇门。一心要出人头地，每天不断地奔跑追逐，追求物质享受，到头来想一想，那只是欲望所致，而不是心灵需求，只能让你的生活变得更加复杂。诚然，幸福从来没有捷径，也没有所谓的唯美无瑕。幸福其实很简单，靠脚踏实地地创造。

关于钱，有人戏称：“有钱男子汉，无钱汉子难。”当你口袋里没有钱，心里也没有钱时，你是感觉不到痛苦的；当你口袋里没钱，心里却有小时，这是最痛苦的；当你口袋里有钱，心里却没有钱时，感到是最幸福的。由此来看，钱是可以左右人的生活的。是啊，在现实生活中，谁又能离开钱呢？然而，人不可能把钱带进棺材，但钱可以把人带进棺材。那些贪官们的下场，就是有力的证明。

当人人都喜欢戴面具时，戴的时间久了，等摘下面具时，都会吃惊地发现——其实我们的脸，早就和面具一样了。有时候，你的脸就是面具。我想，人与人的交往，还是不戴面具的好，不管你是不是有意的。

希望是火，失望是烟。生活总是一边点着火，一边冒着烟。可见，生活中希望与失望是同时存在的。人生痛苦的事是肚子里没货，人生最痛苦的事是肚子里就那么点货。这就是人生之痛。

在那个交通不便的年代，大诗人李白到了206

个州县，登了80多座山，游览了60多条江河川溪，20多个湖潭渊流，用27年徒步丈量了大半个中国。当你了解了李白人生的轨迹图后，你就明白了他的诗为什么能受到读者的欢迎了！

一位老年朋友曾这样写道：“厚薄薄一本书，浓淡淡一壶酒，风雨过来人，笑在风雨后。当放手，就放手，万千新人在后头；当享受，就享受，花花哨哨赶潮流。晨歌夕舞为健康，太阳累了有星斗。拼拼搏博一局棋，颠颠簸簸一叶舟。懂得就珍惜，珍惜就富有。能疾走，就疾走，发挥余热抓火候；该加油，就加油，读书读到古稀后。只想今天干什么，休问年龄七八九。”写得多么好啊！对于人生世事，我们还是乐观一些好。

回首四十年前，农村土路泥泞，土屋凄凉，谁家有一辆自行车，已是很了不起的了。连温饱都解决不了的人们，逢年过节，是多么盼望能穿上新衣啊！平日里，节衣缩食，何曾有肉有蛋？过去的已成为过去，改革开放，民富国强。沧桑巨变，人们喜在心里，笑在脸上。山清水秀，楼高道宽，湿地园林。看今朝，梦圆喜气扬。活在盛世，吉祥安康。

金桂

张勉

盼望了一年，终于盼来了金桂盛开的季节。然而，今年的桂花开得很大大出乎我的意料，不是我想象的满树灿烂，而只是稀疏的零星着几朵。

想来寒心，一年来，因它种植在楼前大门两侧，我对她那可是呵护有加，几乎日日探望且不必说，平素更是把她视若自己的至爱而对其殷勤照料，期待会比去年的花开得更更多更稠密。然而现实就是现实，她不管我的爱意有多浓，期望值有多高，只是勉强开了几朵后，便再也不见有新的花蕾。偶有幽香飘来，我屏神定气，不敢有大的呼吸，唯恐惊了这瞬间的美好。看来世间任何事都是强求不得的，它不会以我的

意志为转移，更不会为了照顾我那发自肺腑的爱而勉强自己。

细究其原因，难道是我的太过殷勤招致了她的厌烦？是我的日日关照使她觉得受到了束缚？想起前几年此时的那次次开花，开的是那般灿灿灿烂，那般轰轰烈烈。哦，想必花一定是跟人一样，初到一个新的环境，定是怀着太多的好奇，太多的新鲜，会把自己的美好展示得淋漓尽致，而时间一久，好奇心尽收，便开始厌烦了。思来想去，对其中原因，我不得而知。

我一样还去接近她，想让她给我一个理由，

而她却只是沉默不语，连最起码的解释也懒得说了。

然而我又如何收得回那一片爱意，那一份纯情？又如何安放那早已依附于她的灵魂？只是看看枝头那日益稀疏的花朵，我又如何才能抑住自己撕扯般的心疼？

我想，花也许是有灵性的，或许今年的稀稀落落，正是在攒足明年亮彩的劲儿吧。

想到此，我的心里坦然了许多，桂花的得失，人生的得失，或者不在于一霎一时。

我想，来年的金桂，一定会开出最幽香的花朵。

岁末随想

秦生辉

前天在绘本馆里，和几个老师在一起算孩子们过年放假的时间。就剩几个星期了，这一年也就要结束了，一下子很有些紧迫感，不知是为自己还是为这一帮即将期末考试的孩子。

我这个人心态也总是很积极向上的。到了岁尾当然也就预示着新年的开始，时光像小河水一样永不停息地汨汨地向前流着，正像孔子所云：逝者如斯夫，不舍昼夜。任凭谁有多大的本事也是阻止不了的，我们所能做的就是珍惜时间，不荒废每一天，让自己的生活更有意义，更有价值。

人过五十是会有种恐慌感，毕竟奔六就要加入老年行列的。幸亏现在人们又流行起一个新词——心理年龄。人的心态好，身体健康，精力充沛，也是年轻的表现呀！平煤老年协会的薛会长不也还坚持在自己的岗位上吗？他红光满面，唱起歌声如洪钟。

所以坚持自己的追求，保持积极的心态，安排好自己的生活，让每一天每天都过得新鲜，有激情、有意义是多么重要。

所幸这两年我们夫妇也思想解放了，不会只知道按着自己的钱袋子舍不得松一下口地那么抠门吝啬了，从去年开始我们已经安排了旅游计划。感谢丈夫去年的安排，我们游了三峡人家，第一次坐轮船在长江上穿行，让我感觉自己就是那个大诗人李白，“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”“帆帆远影碧空尽，唯见长江天际流”的诗句奔涌而来。那天坐在四层客轮上，轮船劈波前行，两岸峻美的高山逶迤后退，江风在耳边呼呼地吹着。我也禁不住激情澎湃，诗兴四溢。旅游回来，

我激动了好长时间，写下了三峡之一、之二、之三、之四、之五。

今年“十一”过后，我的理想路线是苏-沪-杭，但是由于旺季过后这条线报团人数少没组织起来，在旅游公司的建议下我们改为西安游，也一样让我收获满满，激动兴奋了好几天。我这个吃货最惦记的是西安的美食，我们吃了西安的羊肉泡馍，西安的biangbiang面，西安的肉夹馍……在西安的美食街逛了一圈又一圈，还有好多小吃没来得及品尝，只能安排下次再来了。

生活是充满情趣的，年过半百的老夫老妻也追求新鲜与浪漫。在西安逛大唐不夜城那天，在那样灯火辉煌，有着梦幻般古韵风味的大唐街道上穿行着，突然天公逗乐竟然下起了雨。起初我们没有理会，因为我的鞋底有些滑，老公拽着我走着，但是雨滴越来越密，雨声也沙沙地响起来。这时候正好有卖雨伞的，还是因为抠门我们只买了一把伞，这伞还是一次性透明的小伞。正是这样让我们好像又穿越到了三十年前的小青年——我紧紧地挎着他的胳膊，身体黏在了一起，说说笑笑像是一对恋爱中的小青年，任凭雨滴“啪啪啪啪”地打在小伞上……

想想这一年，我的工作也算是顺风顺水呀！我和丁老师我们也越来越默契，虽然年龄相差快一代人，但是由于我的童心未泯，她的爽朗大气，让我们似乎越来越投缘，说话像亲人朋友一样，根本没有隔阂，完会心地领神会。有时候跟她交流，我还没说完呢，她眼睛闪闪亮亮眯眯一笑，打一个响指——OK。我的心呢，也像一缕花香，一丝

清风拂过，舒服极了。

新的一年，我不期盼自己能挣多少钱，只希望我的学生学习态度更主动更积极一些，作文阅读方面不再困惑，真正地掌握本领，成绩提升，让基础不好的孩子也拥有自信，成为老师眼里、父母心中，那乐观积极、健康向上的好少年。

我从小到大喜欢看书写，所以退休了能有缘遇到丁老师，觅到绘本馆这样的所在，真是荣幸之至。今年为推广全民阅读，丁老师又和县文化战线的同仁一起联手成立了小城书苑，专门为成年人免费阅读提供了这样优雅幽静的学习场所，每周五晚上成人阅读会雷打不动地在这里举行。每天前来校门口接送孩子的爷爷奶奶也会顺便坐下来，挑一本书，静静地看一会儿，那是多么美妙的事情呀，我想这比给他们买一件新衣服，买一兜的营养品都营养得多呀！

有了这么幸运的学习机会，这么难得的学习场所，我也已经开始借书，坚持读书，能让自己越来越年轻，越来越充满阳光。日子当然也越来越亮堂呀！

新的一年，写作肯定还是要坚持的。这几年也在线上线下认识了有着深厚底蕴的作家老师，要学习，多揣摩老师们的作品，还是要勤动笔，让自己写作水平再提升一点。

总之，年末岁尾，我没有沮丧，更没有什么懊悔。面对新年的到来，我充满憧憬和期待，新的一年即将到来，我要对亲人朋友，还有有缘相见的所有人，更重要的是可爱的自己，说一声：新年，你好！